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Diese Ubersicht hilft euch, die ersten Satzelemente fiir eine Ubersetzung ausfindig zu machen, um sie anschlieBend zu bestimmen. Sie dient dem Erkennen der
Satzelemente und euer eigenes Wissen um die Formenlehre hilft euch beim Bestimmen derselben. Die Ubersicht ist keine vollumfingliche Darstellung der
lateinischen Grammatik, sondern dient lediglich als Startpunkt eurer Ubersetzung.

1.) Satzstruktur: Erkenne Haupt- und Nebensatz

* Nebensitze brauchen eine Nebensatzkonjunktion: Beiordnene Konjunktionen
Nebensatzkonjunktion. . . .
. * cum * quia * et, atque (= ac), -que * sive - sive, seu - seu
* Hauptsétze stehen ohne .
. . * donec * qui, quae, quod eet-et * sed, autem, at, vero,
Nebensatzkonjunktion, . i i
Kkénnen aber durch e dum * quin + Konjunktiv * neque (= nec) verum
beiordnende Konjunktionen | * ©ts! o ¢ quod. ° neque - neque * tamen )
verbunden werden. * ne + Konjunktiv * quoniam * etiam, quoque ® ham, namque, ¢nim,
e Man kann beim Ubersetzen * nisi *si * non solum — sed (verum) | etenim
erst zur nichst hoheren * postquam + Indikativ * simul, simulac, etiam * itaque, 1gitur, €rgo
Satzebene Zurﬁck_kehren, wenn Perfekt simulatque * modo - modo
die aktuelle Satzebene durch | ® priusquam, antequam * ubi (primum) * aut, vel
ein Pradikat abgeschlossen ist. | * quamquam e ut * aut - aut, vel - vel
* quamvis + Konjunktiv
2.) Erkenne das Pradikat
* Das Pridikat Priasens/Imperfekt/ Futur (Ind. Prasens/Imperfekt/Futur Perfekt Ind. | PLQP Ind. | Futur Exaktum
erkennt man an der oder Konj.) Aktiv (Ind. oder Konj.) Passiv Aktiv Aktiv Aktiv
Endung .
. 2. . 1.Sg |-o/m -(o)r -1 -eram -ero
(siehe Ubersicht £ (. ) . .
hts) 2.5g |-s -11S -isti -eras -eris
ree .?b cht di 3.Sg |-t -tur -it -erat -erit
D}e Ubersicht dient || py | 5 -mur -imus -eramus -erimus
mch? dem da di 2.P1 |-tis -mini -istis -eratis -eritis
]?estnpmen', adie 13p] |.-nt -ntur -erunt -erant -erint
Ubersicht nicht
vollstindig ist Perfekt Ind. PLQP Ind. Futur Exaktum | Perfekt Konj. | Perf. Konj. PLQP PLQP Konj.
« unregelmiBige Passiv (PPP+) | Passiv (PPP+) Passiv (PPP+) | Aktiv Passiv (PPP+) | Konj. Aktiv | Passiv (PPP+)
,Verbfeni essel,lpossel:l, 1.Sg | sum eram ero -erim sim -issem essem
1re, terre, velle, nolle | 5 So |es eras eris -eris sis -isses esses
* Imperative stehen |3 g5 | egt erat erit -erit sit -isset esset
im reinen Stamm 1.P1 |sumus eramus erimus -erimus simus -issemus essemus
oder enden auf-te, |5 p| | estis eratis eritis -eritis sitis -issetis essetis
-to, -tote oder -nto |3 p| | qunt erant erunt -erint sint -issent essent
3.) Erkenne das Subjekt
* Das Subjekt ist entweder in der Priidikatsendung enthalten oder es ist ein Satzelement im Nominativ (siche Ubersicht).
* Diese Angaben zum Genus sind die hdufigsten Formen, aber es gibt Ausnahmen.
* Der Nominativ Singular der 3. Deklination: m: -er, -or,-os, -1 f: -0, -X, -as, -us n: -men, -us, -ur
Deklination | a 0 0 0 u u e 3. 3. 3. i i
Genus | f. m. m. n. m. n. f. m./f. n. f. f. n
Kons. Kons. Misch
Nominativ Sg. | -a -us -er -um -us -u -es -is -
Pl | -ae -1 -(e)ri -a -us -ua -es -es -a -es -es -ia
4.) Erkenne das Objekt
* Das Objekt steht meistens im Dativ und im Akkusativ, und manchmal auch im Genitiv und im Ablativ.
* An dieser Stelle wird nur auf das Dativ- und das Akkusativobjekt eingegangen.
Deklination | a 0 0 0 u u e 3. 3. 3. i i
Genus | f. m. m. n. m. n f. m./f. n. f. f. n
Kons. Kons. Misch
Dativ Sg. | -ae -0 -(e)ro -0 -ui -u -ei -1 -i -i -1 -i
PL | -is -is -(e)ris | -is -ibus -ibus -cbus -ibus -ibus -ibus -ibus -ibus
AkKkusativ Sg. | -am -um -(e)rum |-um -um -u -em -em -us/ur/... |-em -im -¢/al/ar
PL | -as -0s -(e)ros |-a -us -ua -es -es -a -es -es -ia
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